
Η ΣΦΡΑΓΙΔΑ ΤΗΣ ΦΙΛΙΚΗΣ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

Τα γράμματα αντιστοιχούν στα αρχικά των κυρίων ονομάτων των αρχηγών της 
Φιλικής Εταιρείας στα οποία  προτάσσεται του Ιωάννη Καποδίστρια. 

Ι: Ιωάννης Καποδίστριας, Α: Άνθιμος Γαζής, Α: Αθανάσιος Τσακάλωφ,  

Π: Παναγιώτης Σέκερης, Ν: Νικόλαος Σκουφάς, Ε: Εμμανουήλ Ξάνθος,  

Π: Παναγιώτης Αναγνωστόπουλος, Α: Αντώνιος Κομιζόπουλος,  

Α: Αθανάσιος Σέκερης.    Το γράμμα Ε αντιστοιχεί στην λέξη Ελλάς. 

 

 



 

 

Στη σημαία της Φιλικής Εταιρείας απεικονίζονται ο ιερός δεσμός με τις  

16 στήλες  και πάνω από αυτόν κόκκινος σταυρός , περιβαλλόμενος από 

στεφάνι κλαδιών ελιάς. Εκατέρωθεν του σταυρού , δύο λογχοφόρες 

σημαίες φέρουν τα αρχικά ΗΕΑ ΚΑΙ ΗΘΣ : ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ή ΘΑΝΑΤΟΣ  

 

 

ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΟ (ταυτότητα) ΜΕΛΟΥΣ Της Φιλικής  Εταιρείας  

 



 

Η σημαία του Αλέξανδρου Υψηλάντη ήταν τρίχρωμη (μαύρο, λευκό, κόκκινο) 

,επηρεασμένη  με τα χρώματα της σημαίας του Ρήγα . Στη μία όψη εικονίζονται 

ο φοίνικας που αναγεννάται από τις στάχτες του , ενώ στην άλλη κυμάτιζε ένας 

σταυρός στεφανωμένος με δάφνες και την επιγραφή «εν τούτω νίκα». Τη 

σημαία αυτή ύψωσε στο Ιάσιο της Μολδαβίας στις 22 Φεβρουαρίου του 1821. 

Το άσπρο δηλώνει την αγνότητα του δίκαιου αγώνα , το μαύρο το θάνατο για 

την πατρίδα και την ελευθερία και το κόκκινο την αυτεξουσιότητα του 

ελληνικού λαού και τη χαρά του γιατί πολεμά για την ανάσταση της πατρίδας.  

 

                           Η σημαία του ιερού λόχου  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το λάβαρο της Μονής της Αγίας Λαύρας, 

με τη χρυσοκέντητη παράσταση της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, 

χρησιμοποιήθηκε ως σημαία κατά την έναρξη της επανάστασης                              

στα Καλάβρυτα το Μάρτιο του 1821 . 

 Σύμφωνα με το αρχείο της Μονής (κώδιξ 1703) το Λάβαρο 

αποτελούσε προσφορά των Ελλήνων της Σμύρνης κατά τα 

τέλη του 16ου αιώνα. 

 Το ιερό λάβαρο πολλές φορές έγινε βορά λεηλασιών.  Φέρει 

τούρκικο βόλι κατά την επίθεση στα Καλάβρυτα (21/3/1821) 

και είναι εμφανέστατο ακριβώς στο κεφάλι του αριστερού 

Αγγέλου της εικόνας του. Βρίσκεται στο Μουσείο της Μονής. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η σημαία που ύψωσε ο Άνθιμος Γαζής  

στις 7 Μαΐου 1821, στις Μηλιές του Πηλίου. Τον Μάιο του 1821 κήρυξε 

την επανάσταση στη Θεσσαλία και τη Μαγνησία και έλαβε μέρος σε όλες 

τις μετέπειτα μάχες στην περιοχή. 



 

 

Η σημαία του προεστού της Βοστίτσας (Αιγίου) , Ανδρέα Λόντου:  

μαύρος σταυρός σε κόκκινο υπόβαθρο , το οποίο λειτουργούσε 

παραπλανητικά για τους Τούρκους, καθώς από μακριά θεωρούσαν τα 

προελαύνοντα στρατεύματα ως τουρκικά.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Η επαναστατική σημαία των Κολοκοτρωναίων. 

Χρησιμοποιήθηκε από τους Κολοκοτρωναίους από το 1806.            

Η σημαία φέρει γαλάζιο σταυρό σε λευκό φόντο, σύμβολο του 

Αγίου Ανδρέα. 

 

 

Σημαία με την παράσταση της Ελλάδας στη μορφή της θεάς Αθηνάς και 

την επιγραφή:                EΛEYΘEPIA Ή ΘANATOΣ.                                         

Ο κόκκινος σταυρός νικά την τουρκική ημισέληνο.  Αρχικά ανήκε στον 

Θεόδωρο Κολοκοτρώνη, ο οποίος την προσέφερε στον Κωνσταντίνο 

Δραγώνα, που υπηρέτησε τον Αγώνα, διευκολύνοντας τις επαφές των 

Ελλήνων με την αγγλική διοίκηση. 

 



 

 

 

 

Επαναστατική σημαία της Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος (Άρειος Πάγος) 

που χρησιμοποιήθηκε πριν από την καθιέρωση της πρώτης επίσημης 

σημαίας του ελληνικού κράτους από την πρώτη Εθνοσυνέλευση. 

Παραπέμπει στην αρχαία Αθηναϊκή ∆ηµοκρατία. Έφερε τρεις κάθετες 

γραµµές (πράσινη-λευκή-µαύρη) και τρεις αλληγορικές φιλικές 

παραστάσεις: το σταυρό, τη φλεγόµενη καρδία (που συμβόλιζε την 

αγνότητα του σκοπού της Επανάστασης) και την άγκυρα (που παρέπεμπε 

στη σταθερότητα του τελικού σκοπού). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι επίσημες κυανόλευκες σημαίες του ελληνικού κράτους , της ξηράς (επάνω) 

και του Πολεμικού Ναυτικού (κάτω) , όπως καθιερώθηκαν από την πρώτη 

εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου, την 1η Ιανουαρίου 1822.  

Οι εννέα λωρίδες αντιστοιχούν στις συλλαβές της ιστορικής φράσης 

«Ελευθερία ή Θάνατος», όπως παράλληλα και στα γράμματα της 

λέξης «Ελευθερία». Ο Σταυρός συμβολίζει την επικρατούσα 

θρησκεία της Ελλάδος, την Ανατολική Ορθόδοξη Εκκλησία. Επίσης, 

ήταν σύμβολο των Ελλήνων θαλασσοπόρων και συμβόλιζε τα 

τέσσερα σημεία του ορίζοντα. 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%B5%CF%85%CE%B8%CE%B5%CF%81%CE%AF%CE%B1_%CE%AE_%CE%B8%CE%AC%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%9F%CF%81%CE%B8%CF%8C%CE%B4%CE%BF%CE%BE%CE%B7_%CE%95%CE%BA%CE%BA%CE%BB%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1


 

Η σημαία της Ύδρας . 

Η επαναστατική Σημαία της Ύδρας δηλώνει την ακλόνητη πίστη και τη 
θέληση του σκλαβωμένου Έλληνα για την αποτίναξη του οθωμανικού 

ζυγού.Κύριο σύμβολο της σημαίας όπως και των περισσότερων 
επαναστατικών σημαιών των χρόνων εκείνων, είναι ο Σταυρός, σύμβολο 
πίστης και Ορθοδοξίας.  

Το αρχαιοελληνικό παράγγελμα της Σπαρτιάτισσας μάνας" Η ΤΑΝ Ή ΕΠΙ 

ΤΑΣ " έχει γραφτεί για να συμβολίσει την αποφασιστικότητα του Αγώνα 
των Ελλήνων. Η σημαία με την κεφαλή του Θεμιστοκλή στα δεξιά 

υπενθυμίζει θριαμβευτικές νίκες των αρχαίων προγόνων, ενώ η άγκυρα 
αριστερά είναι σύμβολο ελπίδας και νικηφόρων εκβάσεων στις ναυμαχίες 
του υδραίικου στόλου.  

Το φίδι που περιελίσσεται στην άγκυρα συμβολίζει τη δύναμη του 
ελληνικού έθνους, ενώ το περιστέρι που βγαίνει από το στόμα του φιδιού 

είναι σύμβολο της ελευθερίας του Γένους. Ο οφθαλμός της θείας 

Πρόνοιας επάνω αριστερά, δίνει την ελπίδα για την επικράτηση των 
Ελλήνων και την δίκαιη απόληξη του Αγώνα. Το γαλανό χρώμα του 

φόντου της σημαίας συμβολίζει τη θάλασσα που είναι συνδεδεμένη με τη 
ζωή των Υδραίων, το κόκκινο πλαίσιο που περιβάλλει το σύνολο οδηγεί 

τη σκέψη του θεατή στις επαναστάσεις.                                                                    
( από την επίσημη ιστοσελίδα του Δήμου Ύδρας) 



 

Σημαία των Σπετσών  

                         Υψώθηκε  στις 26 Μαρτίου 1821.   

Η άγκυρα συμβολίζει την ελπίδα, ο σταυρός την πίστη και το δόρυ την 
πυγμή να 'πατούν' την ημισέληνο. 

Στην άγκυρα είναι  τυλιγμένο ένα φίδι ως σύμβολο της δύναμης του 

ελληνικού έθνους, του οποίου τη γλώσσα τσιμπούσε μια κουκουβάγια, 
που δήλωνε τη φρόνηση με την οποία έπρεπε να διεξαχθεί ο Αγώνας. 

Σύμφωνα με μια άλλη άποψη  η κουκουβάγια, η οποία συμβολίζει τους 
Έλληνες, τρώει τη γλώσσα του φιδιού, το οποίο με τη σειρά του 
συμβολίζει τους Τούρκους 

 

 

 

 



 

 

Η σημαία των Ψαρών περιλαμβάνει τα ίδια σύμβολα με αυτές 

της Ύδρας και των Σπετσών και την επιγραφή                                   

« ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ή ΘΑΝΑΤΟΣ» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Η ΣΗΜΑΙΑ ΤΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙΝΑΣ ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 

 

 

 

 

 

 

Η ΣΗΜΑΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΠΛΑΠΟΥΤΑ 



 

 

Η ΣΗΜΑΙΑ ΤΟΥ ΜΑΡΚΟΥ ΜΠΟΤΣΑΡΗ 

 

 

 

Η ΣΗΜΑΙΑ ΤΩΝ ΜΑΝΙΑΤΩΝ 

 



 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ ΣΑΡΑ ΜΑΚΑ μαθήτριας του Γ1 με την 

επιμέλεια της φιλολόγου Παρασκευοπούλου Μαρία  

 

 

 

 

 


